



# 春游东林艺术村 感受乡村振兴脉搏

伴随着春天的脚步徐徐走来,成都市郫都区德源街道东林艺术村的油菜花也渐次绽放。在这块由“菜花黄”和“大蒜绿”两种颜色调成的“画板”上,已经“绘”出了袁隆平杂交水稻科技馆、院士工坊、途远民宿、别墅式小区润馨苑以及弥远咖啡和见稻餐厅等消费场景,正在热火朝天赶工“绘制”的还有音乐街区、谷予下午茶餐厅、艺术家部落、成都步科数字化餐饮研发营销中心……一幅春意盎然的天然画卷吸引着游客纷至沓来。近年来,在党建引领下,东林艺术村聚焦五大振兴,发展治理双线出彩,农商文旅融合呈现,变得越来越“内外兼修”。

## 用艺术点亮乡村 用价值激活乡村

如今的东林艺术村颜值高、人气旺、产业兴,村民居住环境好。时间倒回到2018年以前,这里不过是众多村子中的“普通一员”,数百年的稻蒜轮作赋予这里浓厚的乡村气息。现在,农业高质高效,乡村宜居宜业,农民富裕富足,皆始于2018年的“拆小院并大院”“并小田改大田”,集体建设用地(宅基地)使用权上市拍租。昔日的周家院子、薛家院子、刘家院子、向家院子按照林风貌建成了“东林汇”“东林里”等新院落,杂交水稻研发(办公)中心、杂交水稻展览馆、院士工坊、会议中心等“破土而出”。第一个超级IP——袁隆平杂交水稻科学园也在此诞生。

2021年成了又一个在东林艺术村打下深深烙印的年份。那一年,东林汇、东林里及相邻的向家院子林盘分别植入了民宿、咖啡、烧烤、餐饮、茶室、说唱、盆景、蜀绣、评书、文创集市、裸眼3D等多元场景以及《牛》《蝶变》等艺术装置。当年3月,第二届天府大地艺术季在这里开幕,东林艺术村乘着春风一炮而红,走出郫都走向了全市、全省乃至全国。

走进“村”里,除了扑面而来的“艺术气息”,更直观的还有沟端路直“蒜满园”的农业景象。景区入口就是生机勃勃的蒜田。德之源大蒜合作社理事长陈果告诉记者,这一季种植面积200亩左右。200亩规模化种植在过去以家庭为单位的“散户时代”是不可想象的。过去,每家每户各自耕作,全凭人工。因为田块太小,机械无用武之地,“(机器)刚一发动就过界了”。若不改变,就不会有现在成片的“大蒜绿”景观。2018年,陈果从钱塘江畔的杭州来到郫都,成立“德之源”大蒜合作社,流转土地近200亩,打破了过去的田埂,进行标准化农田改造,“并小田改大田”推行适度规模化种植,使得生产效率大大提高。“从节省人力的角度说,起码是80%以上,生产效率是过去的十倍还不止。”陈果告诉记者。

东林艺术村的发展速度肉眼可见,治理也以“润物无声”的方式进行。去年,德源街道按照30户至100户的原则,将辖区划分成183个微网格,并选配了微网格长,7个社区(村)党群服务中心、177个小区及农村散居院落全部实现微网格架构图“上墙”,183名微网格长的手机号全部向居民公开。各微网格分别建立了老幼病残孕特殊群体手册,每月更新,方便开展精准服务。“一区一图一册”成为每个



农村居民居住环境大为改善。



乡村咖啡馆。



当地民宿。



袁隆平杂交水稻科技馆。



养护农田。

微网格的标配,促进文明创建、关爱帮扶、政策宣传、疫情防控等10余项服务事项落实见效。

## 微网实格作用显现 治理带来品质提升

在东林艺术村,微网实格治理更是“大显身手”。以润馨苑为例,走进润馨苑,很容易发现它的与众

不同。得益于微网格做“实”带来的品质提升,更是成了“香饽饽”。一套三居室带院子的房屋年租金达到了5万元,另外一套二居室房子的租金也有2万元。

又是一年春三月,东林艺术村的游客依然络绎不绝。“一树一木、一花一草都透露着原生态,充满了川西林盘往日的的生活气息,是有灵魂的。这是其他乡村景区不易获得的沉浸式体验。”一位游客告诉记者:“住在这里的居民真是幸福啊!”

## 小环线加速成“环” 推动城乡融合发展

眼下的东林艺术村除了“好看”,便是“好忙”。“走在前列,起好示范”,这八个字时刻提醒着郫都区广大干部群众牢记所肩负的责任和使命。如何在更大范围内实现更高层次的乡村振兴?如何以乡村振兴促进全区经济社会发展?带着这些思索,郫都区集成推进八大乡村振兴示范片区建设,走好农业农村现代化之路,全面开创乡村振兴新局面。东林艺术村所在的“锦绣东林”片区便是“八大片区”之一。

今年8月,郫都区首届“天府粮仓·东林艺术季”将在东林艺术村举办,目前正在加紧筹备。其中,由规划馆、大地音乐厅、成都步科数字化餐饮研发和营销中心、袁隆平杂交水稻科技馆、谷予下午茶餐厅、艺术家部落、成都市郫都区科创新城园林酒店、稻渔数字化生态循环种养模式郫都区基地、省级示范园区加工中心和润馨苑组成的“天府粮仓·东林艺术季”小环线正在加速成“环”。

“小环线一圈大约2.4公里,涉及的10个点位覆盖了乡村产业、人才、文化、生态和组织振兴。比如步科一期打造田园办公、生态研发中心,体现的是产业振兴;谷予下午茶餐厅体现的是人才振兴;稻渔数字化生态循环种养模式郫都区基地对稻渔种养进行了升级,具有生态环保、节能减排和智慧种养等特点,体现的是生态振兴……”“锦绣东林”建设指挥部相关负责人告诉记者,“有些已经呈现给游客,有些正在加紧施工建设,很快将形成‘闭环’。届时,大家来东林艺术村游玩体验将更加提升。”

当前,德源街道围绕郫都区“科创高地、锦绣郫都”目标定位,按照“一心两廊三片”总体布局,把握科创新城和清水河科创走廊建设契机,立足桫木河、林盘和田园的良好生态本地优势,充分实践土地制度改革成果,重构乡村空间格局,导入科创动能和城市动能,推动城乡融合发展,集成“科创乡村+生态乡村+人文乡村+善治乡村+共富乡村”示范建设,实现产业高质量、环境高品质、农民高收入的“锦绣东林”愿景,力争成为郫都展现乡村振兴示范建设成果的响亮名片。“春暖花开,踏青正当时。欢迎大家约上三五好友前来,去赴这场春日盛宴!”“锦绣东林”建设指挥部相关负责人表示。

华西社区传媒记者 李玥林  
德源街道供图